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După conferenţă.

II.
BraşovQ, 31 Ianuarie v.

Amu arătată că, câteva (\Hq 
după conferenţă română din Sibiiu, 
a apărutu în „Allgemeine Zeitung“ 
din München ană raportü asupra 
situaţiei politice „dinTransilvania“ . 
Acestü raportü, amü adausü, este 
falsü şi tendenţiosă ín tóté espu- 
nerile sale dela ínceputü pănă la 
sfârşită.

Sé vedemü ce conţine.
Raportulü începe prin a spune, 

că de astă primavérá íncóce, cu 
tóté că Românii la conferenţă din 
1890 şi mai târcfiu faţă cu pro- 
iectulü de lege pentru Kişdedo- 
vurí au doveditü, că suntü soli
dari, totuşi s’a manifestată în 
cercurile conducétóre române o 
şovăire, „care trădă o desbinare 
în sínulü partidei naţionale ro
mâne, provocă manifestaţiuni con- 
tracjicétóre şi dovedi, că se pre- 
gătesce o schimbare şi în politica 
Româniloră“ .

Unü neadevérü mai grosolanü, 
decâtă acesta, nu credemu sé fi 
publicată vre-odată „Allgemeine 
Zeitung“ .

Dovada cea mai eclatantă, că 
în cercurile conducétóre ale par
tidei naţionale române nu s’a plă
nuită nici cea mai mica schim
bare în politica Románilorü, este 
însă-şî conferenţă din anulü acesta, 
în care nu s’a ridicată nici mă- 
cară o singură voce pentru o ast- 
felă de schimbare.

De ce vorbesce dér corespon- 
dentulă fóiei din München palavre?

Vomă vedé îndată.
Scopulă lui este de a înfăţişa 

lucrulă aşa, ca sé potă ajunge la 
conclusiunile, despre cari vomă 
vorbi mai josă.

Şi ca sé potă ajunge la aceste 
conclusiuni, a trebuită ârăşi nea- 
perată sé începă cu cunoscuta 
poveste despre memorandulă la

Coróna, a căruia presentare a fostü 
împiedecată.

Susţine corespondentulü fóiei 
germane, că încă prima confe
renţă dela 1881 ar fi decisü se se 
predé unü memoriu monarchului, 
şi că conferenţă dela 1890 a ur- 
gitată presentarea lui.

O afirmare este mai neadeve- 
rată decâtă cealaltă. Conferenţă 
dela 1881 nici pomenire n'a fă
cută despre ună memorandă la 
coronă, ci a decisă a se compune 
ună memorandă, „numai pentru 
publicitate“, ceea ce s’a şi făcută; 
ér conferenţă dela 1890 nu numai 
că n’a urgitatu, dér a amânată 
chiar cestiunea presentării unui 
memoriu la Cor0nă.

La acésta introducere minci- 
nósa se alătură în modü demnü 
tendenţi0sa întortochiare a moti- 
veloră, cari au datü nascere agi- 
taţiunei înscenate în contra d-lui 
Babeşă. Cu acésta ocasiune co- 
respondentulă mărturisesce, că 
pOrganulă din Sibiiu ală partidei 
naţionale române“ , „Tribuna“ , a 
reprodusü articulii acelorü foi din 
Bucurescî, cari ridicară „acusaţiu- 
nile“ contra d-lui Babeşă, şi „că 
prin acésta a datü semnalulă la 
continuarea agitaţiunei pro şi con
tra lui Babeşă şi în cerculă Ro- 
mâniloră din Ardâlă şi Ţâra un- 
guréscá, ba chiar şi în sînulă co-‘ 
mitetului naţională însuşi.“

Acésta este singura afirmare 
în t0tă corespondenţa, despre care 
nu se póte cjice, că este falsă. 
Dér într’ună punctă capitală nici 
acésta nu corespunde adevérului. 
„Agitaţiunea“ aceea nu s’a conti
nuată de alţii la semnalulă „Tri
bunei^ ci numai şi numai „Tri
buna“ împreună cu cei patru or
taci ai sei din comitetă şi cu firma 
Slavici şi Companiă din Bucurescî 
a continuat’o.

Dér acum vine, ce vine! Cei 
ce au agitată astfelă, şi, precum 
amă dovedită deja în modă ne-

resturnabilă la timpulü séu, au 
agitată fără de nici unu motivă 
obiectivü, vinü acum şi vorü se-şî 
spele pécatele în „AllgemeineZtg.“ 
constituindu-se în parte acusăt0re 
şi susţiindO, că nu ei au fostü cei 
desaprobaţî, ci ei au desaprobatü 
politica celorü ce n’au semţitfi 
nici o trebuinţă pentru o ase
menea neînţelâsă şi próstá „agi
taţiune“ .

Acuma urmeză, în corespondenţa 
din „Allgemeine Zeitung“ , punc- 
tulü de căpeteniă, conclusiunea, 
la care a voitü s’ajungă autorulă 
ei. Acesta îşî sferşesce espunerea 
prin următorea caraghiosă „carac- 
terisare“ a „Tribunei“.

„Pentru caraoterisarea „Tribunei“ 
amintescü — înoheiă elü espunerile sale
— oă ea combate ou tótá asprimea din 
punctü de vedere naţionalfi românii po
litica maghiară, dór pledézá ou aceeaşi 
hotărîre pentru întărirea monarohiei aus- 
tro-ungare; că, recunoscéndü îmbucură- 
tórea influenţă de până acúma a germanis
mului asupra desvoltârii Românilor#, ea 
susţine politica de pace a triplei alianţe 
şi oă a condamnata cochetarea cu Cehii 

a Româniloru, cari au peregrinatu la 

Praga.“
Aşa îşi recomandă firma Slavici 

& Comp. politica ei „ardelenâscă“ 
înaintea obştei din Téra nemţâscă.

Voră rémáné cu totulă încân
taţi Germenii, când vorü afla, că 
d-lü Slavici cu cei dela „Tribuna“ 
recunoscu, că germanismulă e bi- 
nefácétom pentru Români şi că 
din causa acésta ei susţină politica 
de pace a triplei alianţe.

Bisum teneatis amici!
Dér celă mai mare merită ală 

d-loră Slavici & Comp. este fără 
índoiélá, că „ne-au condamnată“ 
pe noi, cari amă avută „nebună“ 
ideă de-a merge la Praga se vi- 
sitămu esposiţiunea cehă de acolo 
şi se salutămă pe Cehi.

Şi aceştia sé fiă representanţii 
cei mai autorisaţl ai politicei ro
mâne ardelenesc!, cum vréu se

facă sé créda pe cei dela föiadin 
München ?

De ar învia din nou Bărnuţu, 
Iancu, Papiu şi cu soţii lorü con
ti mpurani, şi arü vedé hidósele 
pocituri ale acestui soiu de  ̂po
litici ardeleni“ , s’ar íntórce ârăşi 
amărîţî şi întristaţi în mormin
tele lorü.

OROMOA POLITICĂ,
— 81 Ian. (1? Febr.)

La 9 Februarie n. s’a ţinuta în 
Pesta unii consiliu de miniştri. S’a dis
cutată şi s’a compusa und proiecta de 
adresă a tronului pentru 4iua de 20 Fe
bruarie, oând se va deschide dieta de 
cătră M. S. monarchulâ. „Magyar Hir- 
lap“ asigură, că ou conceptulâ făcuta, 
ministrula preşedinte Szapary ar fi mersa 
alaltă seră la Viena, unde după oe va 
împărtăşi ministrului de esterne pasa- 
giula privitortt la situaţia politicei es
terne, adresa tronului va fi aşternută 
Majestăţii Sale. Acelaşi organâ asigură, 
că ministrula preşedinte Szapary va ra
porta Majestăţii Sale şi despre resulta- 
tatula alegerilora. — Deja ministrula ad 
latere Szogyeny a mersa la Yiena, oa 
s6 raporteze monaohului despre hotărî- 
rile luate în consiliula de miniştri ţinutâ 
la 9 Februarie n.

*
piarele din Auştria discută mereu 

afacerea Plener. Soima, că d-la de Plener 
este oonducStorula partidei stângei ger
mane. In timpula din urmă i-s’a oferită 
din partea ministeriului comuna postula 
de preşedinte ala înaltei curţi de oomp- 
turl. Plener nu este oma avuta şi se 
credea prin urmare, că va primi aoestft 
posta, care esce împreunată ou una ve
nita de 15,000 fl. anuala. Priminda însS, 
urma ou necesitatea ca să-şi depună 
mandatula de deputata şi să înceteze 
de a mai fi oonducâtorula partidei ger
mane. îndată ce au simţită partisanii 
sâi, că ar pute sâ-şl pârdâ conducStorulft 
probata, ei l’au conjurata sâ rămână în 
fruntea lora, oferindu-se de a-i face ună 
dară naţională, care să-la recompenseze 
pentru postula refusată. Dr. Plener n’a
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închisorile mele.
De Silvio Pellico.

Gândurile aoestea m’au turburată şi 
mi-au luată ori oe bucuriă. Dér abia 
am auqfită glasulă mutului meu, sângele 
îmi oiroulâ mai repede decâtă alü unui 
tată, care aude glasulö fiului său. Şi 
glasulă şi vederea lui mi-au împrăsciată 
toţi norii deprimării în starea mea de
căzută. Dér păoată să fiă óre, că elü e 
sdrenţosD, defectuosü şi copila de lotri? 
In etatea nevinovăţiei, sufletulă ome- 
nescă este pururea vrednică de cinste. 
Astfelă mi-am f}isă şi din <}i în (p pri- 
viamă la elă cu mai multă iubire şi 
mi-se părea, că oresoe în pricepere; elă 
m’a întărită în hotărîrea mea de a-lă 
nobilita; f&cendu-ml ilusiunl la succesele 
mele, mi-am gândita, că eşindă odini6ră, 
póte, din temniţă îmi va fi posibilă să 
aşecjă pe aoestü copilă într’ună institută 
de surdo-muţl şi astfelă să-i deschidă 
calea pentru o sórte mai bună, decâtă 
a unui pârcălabă.

In vreme ce mă ocupam atâtă de

bucurosü cu binele sorţii lui, într’o c}i 
întrară la mine doi secondinl pentru a mă 
conduce,

— „Iţi schimbámü locuinţa, dom
nule. “

— „Ce vreţi, să (p06̂  cu acésta?“
— „Avemü ordină să te mutămă în 

altă odaiă.“
— „De ce?“
— „Au prinsă o altă pasăre bună, 

şi asta fiindă odaia mai convenabilă. ... 
poţi vedé, că....“

— „Inţelegă: acesta e primula locü 
de odihnă alü oeloră nou sosiţi.“

Şi m’am dusă în curtea de vis- 
a-vis, dér vai, acésta nu mai era aco
modată pentru conversarea ou surdo- 
mutulă. Mergendă prin aoea ourte, am 
văzută pe băiata şe4endă pe pămentă, 
înspăimântată, tristă: numai decâtă a 
înţelesă, că m’a perdută. Se scula re
pede şi îmi eşi înainte; secondinii au 
voită să-lă alunge, eu însă l’am ouprinsă 
cu braţele şi cum era de murdară, totuşi 
l’am sărutată de repeţite ori cu gingăşiă; 
m’am rupta apoi de elü şi mai trebue 
să spună, că ochii îmi înotau în lacrime?

IX.
Sărmana mea inimă! Tu iubesol 

atátü de uşorfi şi atátü de fierbinte, şi 
va i! la câte despărţiri ai fostü osândită! 
De bună sémá, oă cea de mai înainte 
n’a fostă una dintre cele mai dureróse. 
Asta însă am simţit’o cu atâtă mai vîr- 
tosă, că noua mea locuinţă era fórte ja l
nică. Odaia era rea, întunecată, murdară; 
în locă de sticlă, gémurile ferestreloră 
erau lipite cu hârtiă, păreţii erau mur
dăriţi cu mângiturl ale cărora culori nu 
le potă fixa; locurile cari nu erau mân- 
gite, purtau diferite inscripţii. Multe din
tre ele însemnau numai numele de fa- 
miliă şi de boteză ale nefericiţilora, dim
preună cu datulă deţinerii lorü. Alţii mai 
adauseră la ele esolamaţiunl în potriva 
amicilorü falşi, în contra lorü înşişi, afemei- 
lorü, séu a judecătorului. Unele din in
scripţii cuprindeau o scurtă biogrăfiă; 
altele constau din scurte proposiţii. Totă 
acolo se puteau ceti cuvintele lui 
Pascalü:

„Aoeia, cari s’au luptatü în contra 
religiei să înveţe celă puţină, ce este re
ligia, înainte de-a se lupta împotriva ei. 
D0că acea religiă s’ar puté lăuda, că are

ună conceptă cu totulă curată despre 
Dumneijeu, că esistenţa lui este ne în- 
vălită înaintea loră li-s’ar puté răspunde, 
oă nimicii nu esistă pe lume, ce-ar puté 
arăta pe Dumnezeu cu mai multă evidenţă, 
decâtă religia. Dér fiindcă religia cp06 
tocmai aceea, că ómenii orbecă în întu- 
nerecă, depărtaţi de Dumne4eu, care ră
mâne o enigmă pentru cunoscinţa loră; 
şi numele ou oare se numesoe însuşi în 
sf. scriptură, e tocmai Deus absconditus... 
ce câştigă acei contrari, oarl arată atâta 
indiferentismă faţă ou esaminarea adevă
rului şi totuşi strigă, că adevărulă nu
li se desoopere?“

Mai în josă era scrisă următ0rele 
(totă cuvintele aceluiaşi autorü:)

„Nu este vorba aici de neînsemna- 
tulü interesü alü unui omü streină; e 
vorba de noi înşine şi de íntrégá esis
tenţa nóstrá. Nemurirea sufletului e unü 
lucru atátü de ínsémnatü şi pe noi ne 
interesézá atátü de adâncă, încâtă tre
bue să-şi piérdá mintea acela, oare numai 
din indiferentismü nu voesce să soie, ce 
este sufletulă ?“

Altă insoripţiă suna astfelă: 
„Binecuvintezü prinsórea, fiindcă m’a



Pagina 2 CfAZETA TRANSILVANIEI Nr. 24— 1892

voitü sé pripiésoá acestă darü, dér a 
declarată, că nu va primi nici înalta 
funcţiune de stată, ce i s’a oferitü, ci 
va rémáné şi în viitorii conducétorula 
partidei germane în parlamentü. Aoéstá 
hotărîre a fostă salutată ou mare bucu- 
riă în tabéra germană. Nu de multă 
i-s’a dată d-lui de Plener şi ună ban
chetă, despre care amă vorbită deja. — 
Foile polone vădă în hotărîrea d-lui de 
Plener de a rămâne la postulă sőu în 
parlamentă, dovada, că raporturile stân
gei germane cu guvernulă nu mai suntă 
aşa de bune oa mai înainte. Plener nu 
se încrede în contele Taaffe şi de aceea 
nu voesce să părăsescă parlamentulă în- 
tr’ună timpă, când i se cere o preoau- 
ţiune îndoită. Altă 4i&r8 polonă „Prz- 
glod“ află din Yiena, că Plener e gata 
de a primi o funoţiune activă de stată 
îndată ce se va dovedi, că Germanii nu 
mai suntă ameninţaţi şi că lealitatea 
guvernului, ou deosebire a oontelui Ta
affe şi activitatea lui Kuenburg, va da 
Germaniloră destule garanţii.

*
jpiarulă polonă „Dziennik Polski“ 

sorié ună articulă asupra ■ greutăţiloru 
pactului boemii, în care cjice, că celă 
mai mare non-sens din lume ar fi când 
guvernulă, cedândă presiunei Germani- 
loră, ar voi să aducă în deplinire ou pu
terea paotulă în dietă. Totă asemenea 
organulă partidei guvernamentale.: din A- 
gram „Narodnie No vine“ , vorbindă des
pre acestă pactă, 4i°e între altele : „Re- 
sistenţa Boemiloră în contra codifioărei 
despărţirei cercuriloră politice şi judecă
toresc! după naţionalitate se înţelege 
lesne din dorinţa, că unitatea teritorială 
şi politică a regatului sé fiă conservată 
şi că minorităţile naţionale sé nu fiă 
predate majorisării germane şi cu tim- 
pulă şi desnaţionalisării.“ Apoi numita 
fóie cjice, că cestiunea boemă se va pute 
resolva prin urmátórea disposiţiune: 
„limba boemă şi germană suntă în ftotă 
regatulă egalii îndreptăţite.“ Prin acesta 
disposiţiune crede „Narodnie Novine“ , 
că cestiunea boemă va fi resolvată.

*
Se telegrafiază din Berlină, că eo- 

misiunea însărcinată cu studiarea nouei 
legi şcolare şl-a începută lucrările la 8 
Februarie n. La § 1 (problema şcolei 
poporale) deputatulă Rickert a propusă 
amendamentulă, că şcola poporală e o 
instituţiune de stată, stă sub suprave- 
ghiarea acestuia şi formézá basa comună 
a tuturoră instituteloră publice. La cele 
dintéiu 12 puncte, cari vorbescă despre 
problema şo61eloră poporale şi numă- 
rulă loră, despre numérula eleviloră, 
despre obiectele de Înv0ţămentă şi des
pre organisarea internă a şc0leloră, cen- 
trulă parlamentului a depusă pe biurou 
o mulţime de amendamente.

O telegramă din Londra comunică 
în resumată textulă mesagiului de tronii 

englesu. In mesagiu se accentueză ra
porturile amicabile ou tote statele euro
pene. Se dă, din partea reginei, espre- 
siune durerei adânci simţită din inciden- 
tulă morţii ducelui de Clarence. Regina, 
continuă mesagiulă, a pierdută în dece- 
datulă vicerege egiptănă ună aliatO leală, 
a cărui înţeleptă guvernare a contribuită 
forte multă la restabilirea bunăstărei şi 
păoei. Regina e cu desăvîrşire convinsă, 
continuă mesagiulă, că în înţelesulă ve- 
ohiloră fermane ale Sultanului, succe- 
sorulă viceregelui decedată va urma o 
politică înţeleptă şi prevă4ăt6re. Aocen- 
tueză apoi mesagiulă, că cu învoirea re
ginei, Zanzibarulă a fostă făcută portă 
liberă şi ea speră că acestă disposiţiune 
va contribui multă la desvoltarea şi 
promovarea intereseloră comerciale atâtă 
ale ţârii sultanului din Zanzibară, câtă 
şi a comerciului englesă. Mesagiulă apoi 
pune în prospecta următ6rele proiecte 
de legi: unu proiectă de lege, care se 
introducă in Irlanda acelaşi sistemă de gu
vernare, ca şi în Anglia; ună proiectă de 
lege pentru reforma convenţiei dintre 
guvernă şi banca englesă; mai departe 
ună proiectă pentru reforma legei care 
stabilesce responsabilitatea patroniloră 
muncitoriloră, când aceştia ară suferi vă
tămări sub durata muncei. — Cu acestă 
ocasiă lord Salisbury a declarată, că 
Anglia nu va înceta de a-şl da tote si
linţele pentru a pune Egiptulă în stare 
de a resista prin propriele sale puteri 
la disordinile interiâre şi la intrigile din 
străinătate. Anglia nu va lăsa Egiptulă 
niciodată anarchiei interiore, nici supre
maţiei vre-unei alte puteri.

*
„Agenţia Havas“ a publicată în c]i“ 

lele trecute o telegramă din Biarritz, în 
care anunţă că regina Natalia se va 
reînt6rce câtă de curendă la Belgradă. 
Soirea acesta a căusată o mare emo- 
ţiune în totă Serbia. Agenţii ofioiall şi 
diarele guvernamentale au desminţită 
categorică soirea acesta. Posibilitatea 
unei reîntorcerl a reginei este absolută 
esclusă, ©l©» regenţa, guvernulă şi 
scupştina suntă firmă decise a ţine de
parte pe părinţii regelui, şi va permite 
reîntorcerea acestora în Serbia, numai 
atunci când regele Alexandru va fi de
clarată majorenă.

SOIRILE QILEI.
— Bl Ian. (12 Febr.)

0 invitarea „Kulturegylet-ului. După 
cum cetimă în foile din Budapesta, „Kul- 
turgylet“ - ulă a împărţită cj^0!0 a " 
ceste o invitare în care se 4i°e, din 
incidentulă jubileului de 25 ani ală înco-

ronărei de rege ală Ungariei a Majes- 
tăţii Sale monarchului Franoisoă Iosifă I, 
„Kulturegylet“-ulă va ţine o adunare 
generală în Budapesta la 8 Iuniu n. 1892. 
Comitetulă din capitală ală „Kultur- 
egylet“ -ului se dice, a şi luată mésurile 
necesare, oa sérbarea acesta sé se faoă, 
şi astfelă, cu ocasia acesta „E. M. K. E.u 
va sérbátori în capitala Ungariei. In 
invitare apoi se 4ioe, că voră fi chiă- 
maţl la adunarea generală toţi archiducii, 
cari petrecă în Ungaria, apoi va fi invi
tată guvernulă, membrii casei magnaţi- 
loră şi a deputaţiloră, bisericele, oficiile 
publioe mai înalte şi capii autorităţiloră, 
membri fundatori şi ordinari ai reuniu- 
nei şi tóté filialele din ţeră ale „Kultur- 
egylet“-ului. — Ce drăguţă de tămbă- 
lău o sé fiă în Budapesta.

** *
Transferarea regimentului Jelacici. Din 

Fiume i-se scrie lui „Egyetértés“, că re- 
gimentulă 79 de acolo va fi transfe
rată nu peste multă vreme în Karlstadt, 
ér regimentulă 96 din Karlstadt va merge 
la Fiume.—Ni-se pare, că scirea acésta 
a fóiei kossuthiste este o simplă scor
nitură.

** *
M. S. Regele României a o od ferita 

medicului Dr. Sterie N. C i u r c u din 
Yiena orucea de cavaleră a ordinului 
„ Co r ó n a  R o m â n i e i “ .

* ik *
Alegerea noului generalü alü Jesui- 

ţilorîi e fixată pentru luna lui Maiu şi se 
va face la Roma. Alegerea va fi presi- 
dată de părintele Martin, de naţionali
tate spaniolă, vicară generală interimarö. 
Alegerea se va face cu majoritatea ab
solută a voturiloră.

** *
La alegererea din B. Huedinü. „N. 

P. Journal“ scrie, că în ceroulă electo
rală ală Huedinului, şefii partideloră au 
încheiată ună compromisă, în urma că
ruia nu se voră mai candida foştii can
didaţi, ci membrulă camerei magnaţiloră, 
Dominik Barcsay ,  ou programă afară 
de partida.

** *
M. S. monarchulü nostru, va sosi în

15 séu 16 Februarie n. c. laPeşta, unde 
va petrece mai multă vreme.

*
M. S. Regele României a primita în 

audienţă alaltăerl delegaţiunea studen- 
ţiloră universitari români care a mersă 
sé-i mulţumâscă, pentru că a asistată 
la balulă studenţiloră.

** *
Certă în familiă. „Memoriala Diplo- 

matique“ aduce scirea, că între împără- 
tésa Frideric şi ímpératulü Wilhelm s’au 
ivită noué neînţelegeri. Se 4ice, că îm- 
párátésa Frideric voia sé spriginescă opo-

siţia în cestiunea nouei legi şcolare, la 
ceeace împăratulă ar fi declarată, că în  
a f a c e r i l e  s t a t u l u i  nu va suf er i  
n i c i  o da t ă  a me s t e c u l ă  ni menui .  
In urma acésta, se 4i°0j c& împărătesa 
Frideric va călători pe mai multă timpü 
din Germania în Italia, ori în Grecia.

** *
Incendiu mare. Din New-York se te

legrafiază, că hotelulă regală e în flă
cări; mai mulţi chiriaşi au sărită pe fe
restre. Pănă acum s’au statorită: 5 morţi, 
80 răniţi şi 69 dispăruţi.

** *
Cum scrie Rochefort ? In suplimentulă 

lui „Figaro“ de Miercuri se află nisoe 
mici şi interesante schiţe despre modulă 
cum obiclnuesoă sé scrie marii scriitori 
francesl. Intre aceştia e fórte ouriosă mo
dulă d’a scrie ală lui Rochefort, direc- 
torulu 4iarului „l’Intransigent“ şi îlă re- 
producemă: Rochefort îşi începe artico
lele sale îmbrăcata forte corectă. Ajunsă 
la a doua alinie elă îşi desbracă jacheta. 
La ală 4ecelea rendă îşi desbracă jiletca, 
la ală treidecilearénd gulerul şi manşetele, 
la ală cinci4ecilea se desoheie de toţi 
nasturii. Decă articolulă ar fi de trei co- 
lóne, Rochefort s’ar desbrăca în pielea 
golă. Elă are hârtie şi condeie speciale 
cum specială îi este şi stilulö.

Noulu preşedinte alu camerei ungare.

După multă căutare şi după 
sforţărărl continue de câteva 4'le, minis- 
trulă preşedinte Szapâry şl-a aflată omul. 
Foile din Budapesta ne aducă soirea, că 
în loculă fostului preşedinte ală camerei 
ungare, Toma Pechy, va fi numită şi în
tărită în acelaşi onorifică postă, fostulă 
odinioră paşă ală oomitatului Bistriţă- 
Năseudă, şi pentru grăniţerii năseudenl 
de tristă aducere aminte contele Desi- 
deriu Bânffy.

Acestă alegere a cabinetului Szapary 
a surprinsă peste măsură tote cercurile 
parlamentare din Ungaria, cu atâtă mai 
vîrtosă, că fostulă paşă Bânffy abia la 
alegerile din ăstană a ajunsă să facă şi 
elă parte din parlamentulă ungurescă. 
Surprinderea însă este şi mai mare, decă 
ne vomă aduce bine aminte, că fostulă 
paşă Bânffy, îndată după venirea la gu
verna a contelui Szapary, a începută să 
nu mai fiă omulă agreată ală guvernu
lui, cum era elă sub nefericita şi despo
tica eră a guvernului Tjsza. De-odată 
cu venirea la putere a contelui Iuliu 
Szapâry, a începută se se clătine tere- 
mula sub piciorele fostului paşă dela 
Bistriţă-Năseudă şi nu a trecută multă 
timpa pănă ce Bânffy a fostă nevoită, 
la porunca lui Szapary, să-şi ia catrafu
sele din Bistriţă.

Ne aducemă aminte, că pe timpulă

învăţată să cunoscă ingratitudinea ome- 
niloră, nenorocirea mea şi bunătatea lui 
Dumne4eu“ .

Pe lângă astfelă de cuvinte modeste 
figurau înjurâturile cele mai forţate şi 
mai respingătore scrise de cineva, care 
se mărturisia pe sine de ateistă şi care 
s’a resculată în potriva lui Dumne4eu, 
ca şi când şi*ar fi uitată, că a 4isă : nu 
este Dumne4eu!

După astfelă de înjurături urma 
erăşi o întregă grupă de inj urii în contra 
laşiloră; astfelă numia respectivulă pe 
aceia, pe cari nenorocirea închisorii i-a 
făcută religioşi.

Am arătată aceste necăliturl unui 
secondino şi l’am întrebată, cine le-a 
scrisă ? — „Mă bucură, că d-ta ai aflată 
aoestă inscripţiă“ răspunse acesta; atâtea 
inscripţii suntă aici şi eu am timpă forte 
puţină a câuta după ele.“

Fără de a-ml mai 4i°e ceva, păşi 
lângă părete şi începu să radă cu ună 
cuţită aoele cuvinte.

— „De ce faci acesta?“ i-am disă.
— „Fiindcă bietului demonă, care a 

scrisă acesta şi care a fostă judecata la 
morte pentru ucidere intenţionată, îi pă
rea forte rău de ceea cea scrisă şi m’a

rugată să-i facă acestă bine.“
— „Dumne4eu sé-i erte!“ am esola- 

mată. „De ce natură a fostă asasi
narea?“

— „Fiindcă n’a putută s0-şl omóre 
duşmauulă, şl-a răsbunată, omorândă pe 
fiiulă acestuia, pe celă mai frumosă co
pilă, ce era pe lume.“

M’am înfiorată. Aşa de multă póte 
sé degenereze sélbátácia? Şi ună astfelă 
de monstru vorbia în limbă atâtă de 
batjocuritóre, ca ună omă de rangă 
înaltă, care a trecută peste slăbiciunile 
omenesc!! a ucide pe ună nevinovată! 
pe ună copilă!....

X
In noua mea locuinţă, care era a- 

tâta de íntunecósá şi murdară, şi mai 
eram despoiata de societatea iubitului 
meu surdo-mută, tristeţa mé apăsa fórte 
simţitoră. Stam óre întregi la feréstra, 
ce se deschidea spre o galeriă; dincolo 
de galeriă se vedea capetulă micei 
curţi şi feréstra odăii mele de mai ’na- 
icte. Oare cine era urmaşulă meu în ea? 
Yedeamă acolo ună omă, care se plimba 
multă şi furiosă în susă şi în josă, ca 
omulă, care este plină de agitaţiune. 
Cu doué séu cu trei 4^© mai târ4iu a-

poi am vă4ută, că ’i s’a dată recuisite 
de scrisă şi după aceea întrega 4* s â 
la masă.

In sfirşită l’am cunoscută. A eşită 
din odaiă însoţită de-ună pandură. Elă 
era Melohior Gioja.

Inima mi*se strînse. — Si tu, mare9
omule, eşti aici? (A fostă mai norocosă 
decâtă mine, căci după câteva 4^e 
închisore l’au eliberată). Yederea ori şi 
cărui omă buua mă mângăe, mă trage 
cătră sine, deşteptă cugete în mine. Oh, 
a cugeta şi a iubi, ce bunătăţi mari 
suntă! Mi-aşI fi dată vieţa, numai să 
potă mântui pe Gioja din temniţă, şi 
totuşi vă4endu-lă, sufletulă mi s’a mai 
uşurată. După ce l’am privită lungă 
vreme şi mă siliamă să ghioescă din miş
cările lui, că ore e liniştită său agitată, 
după ce am rostită rugăciuni pentru elă, 
simţiamă în mine o putere mai mare, 
mai multă belşugă de idei şi mai mare 
mulţumire cu mine însumi. La începută 
m’am împărtăşită de-acestă binefacere 
prin ună sărmană surdo-mută, er acum 
prin vederea unui bărbată de mari 
merite.

Doră ’i va fi spusă vre ună secon
dino, unde mă aflu? Intr’o diminăţă

desohi4endu-şî feréstra, m’a salutată prin 
fluturarea abatistei. I-am răspuns cu ace
laşi semnă. Oh, câtă bucuriă îmi inunda 
snfletulă în acestă moment! Mi se pă
rea, că depărtarea â dispărută din
tre noi, că suntemă împreună. Inima 
mi-se bătea, ca şi a unui amoreză, 
care-şl revede iubita. Mişcăm ambii 
din mâni, fără de a ne puté pri
cepe, seu doră întru adevără ni-am şi 
pricepută; tóté acele mişcări voiau să 
însemneze oe simţescă sufletele nóstre, 
şi unuiă înţelegeamă ceea ce simţia 
celălaltă.

Credeamă, că în viitoră îmi voiu 
procura mângăere prin aceste salutări. 
Veni altă 4i> dér salutările nu s’au mai 
repeţită! De câte-ori îlă vedeamă pe 
Gioja ia feréstrá totdéuna fluturamă ba
tista. In zadară! Secondinii mi-au spusă, 
că i-au inter4isă, sé-ml provóce mişcă
rile, ori să-mi răspundă la acelea. Totuşi 
elă mă privea desă, eu încă, şi astfelă 
ne spuneamă unulă altuia şi mai multe 
lucruri.

(Va urma.)
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dimisionărei lui Banffy din postulü de 
fişpană alö oelorü două nefericite comi
tate stăpânite de elő, foile oposiţionale, 
între carïmai alesú „Ellenzék“ din Cluşiu, 
tuna şi fulgera în contra lui, descope- 
rindu-i marile abusurî şi nedreptăţile stri- 
gătore la cerii comise de elü în cele 
doué comitate. Aderenţii lui însô, mai 
alesö „BudapestiHírlap“ , îlü ridicau pănă 
la ceră, lăudându-lă ca pe unű omö, 
care a stăpânită, cum s’ar <̂íoö, ou foca 
şi fera; care a înfrânat pe „neînfrânaţii“ 
Valahi şi a rupta gâtula viclenilora Saşi 
dela Bistriţă.

Astăzi însë lucrurile s’au întorsa. 
A(̂ î însăşi organele părtinitore odinioră 
ale lui Banffy paşa, îla stigmatisézá fără 
oruţare, ca pe una oma nesincera şi în- 
doiciosa. Şi asta pentrucă a primita să 
presideze o cameră a cărei majoritate
o formeză partida guvernamentală a lui 
Szapary.

Curiosa joca ala sorţii. Banffy cela 
urgisita de guverna şi îmbrăţişată de 
unii dintre oposiţionalil apponyişti ; Ban
ffy, care ameninţa, că se va alege de
putata oposiţionala în Solnooă-Dobâca, 
aqfï e cuprinsa cu braţele deschise de 
guverna, e remunerata şi distinsa pen* 
tril abusurile şi nedreptăţile lui săvîrşite 
faţă cu prigoniţii şi neîndreptăţiţii Ro
mâni grăniţerl dela NăsSud.

După natura luorului şi după drep
turile, ce le are una presidenta ala unui 
parlamenta, Banffy paşa de odinidră, e 
încărcata ac}î cu drepturile şi onorurile 
cele mai mari. După actualele regula
mente parlamentare, ela va primi o re- 
muneraţiă onorifică de 12,000 fl. la ana; 
elő va conduce desbaterile şi daraverile 
camerei unguresc! fără de-a fi responsa
bila nimenui, decâta consoiinţei sale. Ela 
póte îndruma la ordine, fără de a-şî mo
tiva procederea, ba póte chiar së pro- 
vóce a părăsi pala de desbaterï a par
lamentului pe ori care dintre deputaţi, 
chiar şi pe ministrula-preşedinte. In con
tra decisiunei lui apelaţiă nu esistă, nu 
e datora së dea nimenui sémá, deoâta 
erăşi consciinţei sale şi din postula sëu 
nu póte fi amovata de nimeni timp câta 
ţine ciclula unei diete.

Banffy paşa de odiniôrâ va sta pe 
aceeaşi tréptá cu unű S p e a k e r  din 
Anglia; cu una presidenta ala camerei 
din Francia, care când merge undeva 
din oficiu, este însoţita de una plutona 
de cavaleriă, semnificându-se prin acésta, 
că elő posedă o parte din suveranitatea 
puterii statului.

Iu fine Banffy-paşa de odiniórá va 
ocupa postula cela mai onorifica în ca
meră, posta, care nu póte fi ocupata, 
după legile firei, decâta de bărbatula ale 
cărui vîrtuţl cetăţenesoi suntă mai pe 
süsü de orl-ce îndoelă ; ala oărui oarao- 
terü. e nepătata şi la care toţi ar tre
bui së privesoă cu încredere şi vene- 
raţiune.

Aşa ar fi së fiă ! Ore aşa este cu 
íosfculö satrapa Banffy?

Abusurî şi corupţiunî la alegeri.

Din cerculű Cehului- Silvaniei, 8 Febr. 1892.

Alegerea de deputata în cercula e- 
lectoralü ala Cehului-Silvaniei s’a înde
plinită acjl. De ar fi venita din ceriu St. 
Ştefana, primula rege slă Ungariei, sé 
păşâscă oa candidata faţă de perciuna- 
tulü modern Nemenyi, alias Neimann,ar 
fi că4uta cu ruşine ; da, căci corupţiunea 
a fostü fără margini. Massa poporului 
maghiara din Ceha şi jura, a candidata 
pe Benkö Gyula mare proprietara din 
din Salaciga, cu programa din 48. L ’a 
candidata cu scopa védita de a-la vinde, 
de a avó terena sé scótá dela candida- 
tula guvernamentala câta de mulţi bani.

încă înainte de asta ou 2—3 săptă
mâni, Benkö sta forte bine, se arătau, 
cá aderézá la élű, ca la mântuitorula 
lorü. Vé4enda Armeno-Jidanii-Maghiarii 
din Ceha, că partida lui Benkö se întă- 
resoe pe 4i ce merge, au pusa la cale 
tóté mijlócele pentru de a-la trânti. 
iHaita profeţilor a mincinoşi, séu a corte-

şiloril, s’a oonstituita în frunte cu armé- 
nuls'i Pojlák Jóska şi solgébiréula Kiss 
László et tutti quanti, măieştri chiămaţl 
şi uf*c;hiemaţl de a ridica idolula guver
nului la care sé se închine. Şi-au îm
părţita rolurile ruşinose jjde-a corumpe, 
terorisa şi înfrica pe cei slabi de ân- 
gera. Notarii în timpa de |2 săptămâni 
au asudata sudori de mórte, oapacitânda 
pe alegători sé mârgă la urnă şi să vo
teze ou puterde, că déoá nu, li-se vor a 
licita moşiile pentru dare séu alte dato
rii şi vora pierea ori ce procesa, érde-i 
vora asculta şi vorü merge la urnă, în 
timpa de una ana vora căpăta paşa- 
pórte de vite gratis, le vora isprăvi şi 
alte luorurî, vorű câştiga în comună ori 
ce procesa şi li-se va ierta darea 
şi câte şi mai câte favoruri vora 
oâştiga dela d-nii notari. Apoi să 
nu fi îndrăsnita nimeni a-le contra4ice, 
seu a sta înainte cu hotărîrile conferen-,. 
ţei din Sibiiu, că acela o păţiarău: era 
intitulata de vită, porcü, prostű şi câte 
alte epitete culese ş̂i alese din strai ţa 
culturală a d-lora notari. Ba s’a aflata 
unuia, născuta Româna, dér scăldata în 
apa botezului de 5 piţule, — care de- 
altmintrelea pe umerele preoţiloră a 
fosta ridicata la oficiulü notariala, — 
acesta chiar binefăcătorului său, care a 
fosta şi delegata la conferenţă din Si
biiu, i-a 4isü : pagubă, că nu am fosta 
eu în Sibiiu să arunca în aera acea a- 
dunare... Christosula ei cu Români cu 
tota.“ — Nemernioulă ! Ba s’a pusa în 
cumpănă şi autoritatea cassei de păs
trare din Cehű, înfricoşândă pe ómeni, că 
nu vora mai căpăta împrumuta de acolo 
de nu vorü vota cu ei, şi alte câte te- 
rorisărl, prin;'cari cu mulţi au şi isbutita.

Pănă când jidanula Nemenyi, înso
ţita de solgébiréula Gallo, a cutreerata 
tota cercula neînpedecata şi negenata 
de nimeni, lui Benkö 'i s’a oprita ţine
rea programei chiar şi în Ceha. Jidanulű 
se îmbulzia chiar şi în casele 'preoţilorft 
români cu scopa de a-şl arăta omnipo
tenţa sa pe tote teren ele chiar şi în cele 
biserioescl. Nu şi-a data însă aşa bine 
de oma, ca şi cu veteranula preota 
Laurenţiu Caba din Groslau, care a- 
flându-se la colegulü său Merce în Be- 
nefalău, unde s’a îmbulzita Nemenyi, 
Caba s’a depărtata cu indignaţiune 4‘* 
cénda, că e sub demnitatea sa de a sta 
de vorbă cu unű jidovă.

Cu tote astea, umblau ca opăriţi, 
căci nu aveau semne de reuşită. Ei şi- 
au pusa caru ’n petri, să câştige pe 
Ungurii plugari din Ceha, cari erau ai 
lui Benkö, ceea ce în nóptea din urmă 
li-a şi succesa, deşi i a. costată forte 
multa, se vorbesce, că şi cu 5 0 fl. s’a 
c u m p ă r a t a  c â t e u n ă  vo t a .

Nici poporulű nostru n’a fostű scu
tita de mârşava corupţiune, şi ar pute 
servi ca o admoniţiune conducétorilorű, 
cari l’au ore4ută pe popora destula de 
disciplinata şi l’au negligiata. E lipsă 
de-a ne constitui câta mai curânda în 
cluburi eleotorale bine organisate, cari 
vora ave chiămarea a ne disoiplina mai 
bine, despre oe eu altă ocasiune.

Am o vorbă cătră d-nii notari ro
mâni, cari în acesta cerca suntă în nu
mără considerabilă. Pentru ce óre se 
facă omenii aceştia unelte órbe a vrăj- 
şiloră némului nostru? Decă ei nu pota, 
ori nu voesoă a ţine sémá de hotărîrile 
conferenţeloră nóstre, pentru ce contri- 
buescă şi ei la demoralisarea politică a 
poporului? ’Mi vine a crede, că domnia- 
loră nu suntă corecţi cu purtarea oficiu
lui şi astfelă pentru de a li-se trece cu 
vederea din partea superioriloră negii* 
genţele, séu alte păcate, suntă siliţi a se 
dimite la atâta slugărniciă. De astă-dată 
în speranţă, că se voră îndrepta, nu-i 
voiu aminti cu numele; dér nu potă 
trece cu vederea purtarea scandalosă a 
subnotarului din Ardihata, a tînărului 
Robu, care cu vr’o 80—40 de alegători 
din cercula său, demonstrativă a defilată 
pe stradele Cehului, strigândă şi urlând 
osanna lui Nemenyi, umblând cu jidovii 
pe după capă, ér poporulű ’i urma, după

sfătuia şi instrucţiunea dată. Jupâne, cu 
de acestea cre4î că te faci plăoută la 
superiori?— Nu crede, căci după ce vei 
fi folosită de instrumenta, după ce ţi-ai 
făoută mârşeviile, te voră delătura ca 
pe o unéltá netrebnică! Gliă peste tine 
din partea némului!

Inteliginţa preoţâseă şi miréná a 
observată strictă passivitatea. Comunele 
din cari nu s’au presentată la alegere 
niol chiar primarii suntă : Băsesci, Gor 
donii, S.-Uléoa, Yicea şi pare mi-se 
Stremţiu. Er comunele, cari în mare 
parte au observată pasivitatea, suntă: 
Oarţa de josa, de unde chiar şi nota- 
rulă a lipsită, — onóre lui! Oarţa de 
susă şi de mijlocă, Nadişulă română, 
Nosigulă, Groslaulă, Năpradea, Băiţa, 
Odescii.

In genere alegătorii români au fost 
puţini, numai chiar Chelinţa o fostă re- 
presentată in pleno. Dintre învăţători 
au fostă patru şi anume: C i u p e din 
Maram, jidovă botezată; M e r l a ş ă  din 
Chelinţa, fiiulă fostului preotă de a- 
colo, omă fără principii şi pregătire; 
D a n c i u din Chendă, la care cérta ’i 
este pânea de tóté cailele, şi învăţătorul 
neînvăţata din Groslau. Aceştia suntfi, 
cari cu nevredniciă pórtá numele de în
văţători, pe cari însă eu nu i-aşl încre
dinţa nici să-mi grijéscá de porci. Dis
preţuia Românilolă asupra loră, şi în 
iadă amintirea loră.

Jidanulă Neményi a reeşita cu ma
joritate mare. Tteferentulű.

Mulţămită publică.
In 18 Ianuarie v. c. s’au distribuită 

vesirinte la o mare parte dintre copiii 
şi copilele sărace dela şc0la elementară 
ort. rés. din suburbiulă Şoheiu-Tocile 
din Braşovă, ce s’au cumpărată din a- 
verea bisericei Sf.-Treimî, administrată 
prin on. epitropiă parochială cu acura
teţa şi conscienţiositate.

împărţirea vestmintelora s’a înde
plinita prin d-nii epitropi Iónű Stinghe 
jun. şi Dragomiră Pulpaşfi, fiind de iaţă 
şi d-lO Y. Sfetea parochü, care rosti o 
vorbire scurtă, dér forte potrivită, îndem
nări da pe elevi şi eleve la diliginţă eon- 
tinuă şi purtarea morală bună.

Pentru ostenéla, ce au presentat’o 
d-nii epitropi dimpreună ou d-la parooh, 
subscrisulă în numele părinţitoră copii- 
şi copilelora ajutorate le esprimă prin 
acésta mulţămită sinceră.

B r a ş o v ö, 28 Ian. v. " 892.
loanü Suciu. 

învăţătorii.

Telegramele „Gaz. Trans“ .
(Serviciulü. biuroului de cor. din Pesta.)

Budapesta, 11 Februarie. In 
cercurile politice s’a răspândită 
scirea despre dimisionarea guver- 
norului din Fiume, contele August 
Zichy. Scirea acesta este din ce în 
ce mai garantată. Chiămarea fiş- 
panului Pojonului la Majestatea 
Sa se aduce în legătură cu acésta.

Viena, 11 Februarie. Ambasada 
sérbésca a declarată de neadevé- 
rate scirile respândite la bursa 
din Berlinu despre neliniştiri în 
Serbia.

Belgradü, 11 Februarie. Scup- 
ştina primi, după o disensiune a- 
gitata cu 80 contra 21 voturi or
dinea de cji, prin care se apróba 
procederea guvernului faţă de pă
rinţii regelui Alexandru. Se vor
besce, că Katici va dimisiona din 
demnitatea sa de preşedinte ală 
scupştinei, şi că va eşi din clu- 
bulă radicală. Totu aşa se vor
besce, că şi ministrulă de interne 
Gjaja, va dimisiona.

Viena, 11 Februarie. Starea să
nătăţii arcliiducelui Franciscă Sal
vator s’a ameliorată într’unu modă 
îmbucurătoră.— Inspectorulă vapó- 
reloră, ffiienne, a provocată la duelă 
pe Dr. Lueger, din causa vorbirei 
acestuia în camera deputaţiloră.

Privitoră la faima răspândită de 
unele foi din BucurescI, eumcă poliţia

din Graz ar fi făcută perohisiţiune la oa
sele mai multoră studenţi, cari facă parte 
din comitetulă de redacţiune ală replicei 
studenţiloră români la memoriulă stu- 
denţiloră maghiari, şi că s’ar fi confiş- 
cata şi unele manuscrise, ni-se adreseză, 
din Graz următ6rea telegramă:

Graz, 11 Februarie. Nici per- 
chisiţiă, nici confiscare de manus
cripte nu s’a făcută, ci pe basa 
unei denunţări, că amă av6 ună 
ţipară propriu şi secretă, cu care 
amă fi tipărită replica, ni-s’au ce
rută inform aţiuni. Nimică mai 
multă. Denunţarea era cu dese- 
vîrşire absurdă.

Pentru comitetă:
Popovicî

Petreceri

„Reuniunea femeilorü române din Bra
şovu §i Bacele pentru ajutorare véduvelorü 
scăpătate or. res. din Braşovu şi Săceleut 
condusă de nobilulă scopă stabilită în 
Statutele ei, arangiézá la 1 Februarie v.
c. în sala hotelului centrală „Nr. 1“ dia 
looă o „petrecere cu dansu ( costumată)u 
Biletulă de intrare costă de personă 1 
fl. Pentru studenţi 50 cr. Bilete de vân- 
4are pănă atunci se potă căpăta la fir
mele : Nicolae 1. Ciur cu, Dumitru Ere- 
mias, nepoţii, Fraţii Simay şi N. László 
şi séra la cassă. Iaceputula la 8 óre 
séra.

La aoéstá petrecere, ce urmăresce 
ună scopă de binefaoere adâncă simţită, 
comitetulă arangiatoră, pe calea acesta, 
învită cu căldură pe on. publică fără 
deosebire de naţionalitate şi confesiune 
din looă şi dinafară, a lua parte la acea 
petrecere şi are firma speranţă, că onor. 
publicű, condusă fiindă şi dânsulă de 
aceleaşi nobile simţăminte, de cari e 
condusă şi reuniunea amintită, va spri
jini cu căldură şi bunăvoinţă şi aoéstá. 
modestă întreprindere a ei. Alte invi
tări separate nu se vorü face. Damele, 
cari nu dorescă a sa presenta costu
mate suntă rugate a se presenta în toa
lete simple.

Braşovu, 25 lanuare v. 1892.
Comitetulű arangiatorü.

— Casina „Sebeşana“ din Sebeşulă 
săsescă învită la balul ü ce’la va arangia 
în 8 (20) Februarie a. c. în sala la „Leul 
de auru*. Yenitulă curată e destinată 
în favorulă bibliotecei casinei. Inoepu- 
tulă la 8 óre séra. Preţuia întrării: de 
personă 1 fl., de familiă pănă la 3 mem
brii 2 fl. Ofertele marinimóse se vorü 
chita publice.

— Măestrii cojocari din Lugoşă, 
arangiază Sâmbătă în 1 (13) Februarie
0 petrecere cu jocă în sala hotelului 
„Concordia“. Inoeputulă la 8 óre séra. 
Preţuia de intrare: de familiă 1 fl. 20 
cr.; de persóná 50 cr. Yenitulă curată 
e destiuată pentru o flamură, ce se va 
procura pe séma biserioei gr. or. române 
din Lugoşiu. Oferte marinimóse se pri- 
mescü séra la cassă şi la d-lü cassară 
George Popovioi, cojooarű in Lugoşiu, 
şi se chiteză cu mulţumită pe cale 4*»* 
rişti că.

— Corulă vocală bisericesoă din Li- 
pova învită la petrecerea da dansă ce o 
va arangia Duminecă în 9 (21) Febru
arie 1892 în sala hotelului „Archiducele 
Iosifa“ . Preţuia de întrare de personă
1 fl., de familiă 1 fl. 50 cr. Inoeputulă 
la 8 óre sóra. Yenitulă este destinată 
pentru fondulă corului vocaia. Ofertele 
se voră cuita pe cale 4ia*istioă şi suntă 
a se trimite la adresa d-lui Tuducescu, 
cas. corului. Damele sunta rugate a se 
pi esenţa în toaletă câtă mai simplă.

DIVERSE.
Celü mai mare telescopü din iume

’la are actualmente observatorula astro
nomică de pe Hamilton din California. 
Acestă telescopă, ală cărui linte are ună 
diametru de 98 cm., va fi întrecută de 
ună refraotorű, care se construesce acum 
în oraşulu Boston din America nordică 
şi va fi espusă la esposiţia din Chicago. 
Preţuia acestui refaotoră, a cărui diame
tru este de 108 om., este de peste o ju
mătate de milionă de mărci.

■ ■ ■ ■ =------—-----— ---- ^ ■ f,

Proprietarii: Aurel JVIureş ianu. 
Reiactoin responsabilii: Gregroriw M aioru.
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Carsnlu pieţei braşov A

$Anenote românescl Cump, 9 82 
Ărgmtti românesca 
Wapoleon-d’orl 
Sire turcescî 
Imperiali - - 
i»8ris. fonc. „AlbinaM 6°/0 
oludbinl - * • n 
Rable rusescl - „
Mlxcl germane 
Pigeontulâ. 6— 8°/o pe anii-

st. n. lf! 2

9 82 Vênd 9 36
S?.26 9.30
9.86 9.40

10 58 10.63
9.58 rt 8 63

5.45
n

5.50
115. „  116 —

57.50 n 58 —

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei* 
& 5 cr. se potti cumpăra în 
librăria Meolae Ciurcu, şi 
în tutungeria L Gross.

Pilulele pentru curăţirea sângelui
mai nainte numite „Pilule universale“ ale lui

I. P S E R H O F E R
merită, cu totü dreptulü numirea din urmă, deórece în faptă suntü forte multe bólé, 
la cari aceste pilule a probatü efectulü lorü escelentü.

De mai multe decenii suntü aceste pilule lăţite şi puţine familii se voru afla 
la cari arü lipsi o mică provisiune dili acestü medicamentü de casă escelentü.

S’au recomandatü şi se recomandă de cătră mulţi medici aceste pilule ca me
dicamentü de casă, cu deosebire în contra tuturorü suferinţelor^ ce provinü în urma 
relei mistuiri şi constipaţii, precum: perturbarea în circul-iţiunea feriei, suferinţa 
de llcatű, slăbirea maţeloră, colica cu venturi, congestiune la creeri, liaomorlioide 
(yîna de aurii) ş. c. 1.

Prin proprietatea lorü purificătore de sânge au cu deosebire bunü efectü asupra 
anemiei şi asupra bóleiorü ce isvoréscü din acesta, precum: gălbinare, dureri de 
capü nervóse ş. a. m. Aceste pilule purificătore de sânge lucreză aşa de uşorii, în- 
catü nu pricinuescü nici cele mai mici dureri şi pentru aceea le póte folosi şi cele 
mai slăbite persóne, chiar şi copii fără nici o temere.

Aeeste pilule purificătore de sânge se prepară veritabile singură numai în 
farmacia „zum gold. Reicksapfel“ a lui I. Pserliofer, Singerstrasse Nr. 15 la Yiena, 
şi costă o cutiă cu 15 pilule 21 cr. v. a. Unü sulü cu 6 cutii costă 1 fl. 05 cr., tri- 
miţendu-se nefrancatü cu rambursă 1 fl. 10 cr. Décá se trimite suma banilorü îna
inte, costă unü sulü cu pilule 1 fl. 25 cr. inclusive francare, 2 suluri 2 fl. 30 cr., 
3 suluri 3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., ).0 suluri 9 fl. 20 
cr. Mai puţinii de unü sulü nu se póte espeda.

N. B. In urma lăţirei lorü celei mari, se imitézá aceste pilule sub diferite 
forme şi numiri, de aceea se face rugarea a cere anume Pilule purificătore de sânge 
ale lui I. Pserliofer şi numai acelea suntü veritabile, a căroru instrucţiune pentru 
folosire este provedută cu iscălitura I. Pserliofer, şi cari portă pe capaculü cutiei 
totü aceeaşi iscălitură în colóre rosiă.

Dintre nenumăratele scrisori,’ prin cari consumenţii acestorü pilule mulţămescu 
pentru redobândirea sănătăţii după cele mai varii şi grele bólé. lásámü sé urmeze 
aci puţine numai, cu observarea, că orl-cine a întrebuinţate odată aceste pilule, le 
recomandă mai departe.

Schlierbach 22 Octom vrie 1888.

Ş tim : D - le : Subsemnatulü me rogü a-ml 
m ai triin îte 4 suluri cu pilu le purificătore de 
sânge cari în adevăru suntü fârte fo lositore şi 
escelente.

Cu distinsă stimă lg . Neureiter, medicü.

Hrasche lângă F lödn ik  12 Septem vrie 1887.
Stirn. D -le : A  fostü vo inţa lu i D-deu, că p i

lu le le  D v. au ajunsu în mânile m ele, şi resul- 
tatulü dela acestea ilü  atribui D v : Me recisemu 
în patulü de leusiă astielü incätü nu mai pu- 
tem ü lucra şi aşu fi sigurü deja m6rtă, d6eâ 
nu m-aru scăpatu m inunatele Dv. p ilu le. 
D-cleu se V e binecuvintese de m ii de ori Am  
confienta, că p ilu le Dv. me vorti face de totü 
sănătosă, aşa precum a fo lositü  şi altora.

Theresia Kniflc.

W iener-Neustadt, 9 Decem vre 1887.
Stim. D-le : In  numele mătuşei m ele de 60 

anî îţ i esprimü cea m ai căldurosă mulţămire. 
Densa a suferită 5 ani de catarü la  stomaclm 
cronicü şi de apă, V ieţa  î i  era unü chinü şi se 
credea deja de perdută. P r in  în tâ m p la rea  că-

pătatii o cutiă cu escelentele Dv. P ilu le  purifi
cator© de sânge, şi după o întrebuinţare mai 
îndelungată s’a vindecaţii.^

Cii distinsă stimă Iosefa  W e in ze tte l.

Eichengraberam t bei Gfuhl, 27 M artie 1889.
Stim. D-le : Subsemnatuhx se rogă a m ai 

trim ite 4 suluri cu p ilu lele Dv. în adeverii fo - 
lositore şi escelente. Nu potu întrelăsa fară ca 
se V e esprimu reeunoscinţa m ea în privinţu 
va lore i a acestoru pilule, şi le vo i recomanda 
unde numai se va  putea tuturora suferim]iloru. 
Ve autorisezu, ca acestă a mea m ulţăm ită se 
o fo los iţi după plăcu şi pe cale publică.

Cu distinsă stimă Ignaz Hulin.

Gotschdorf bei Kohlbach, Oestr. Schlesien,
8 Oct. 1888.

Stim. D -le . V e rogü a ’m i trim ite unü sulü 
cit 6 cutii din pilu lele Dv. universale purificätöre 
de sânge. Num ai minunatelorü Dv. pilu le amu 
se multämescü, că amü scäpatü de o suferinţă 
de stomachü, care m ’a chinuită 5 ani. Aceste 
p ilu le n ’are se’mi lipséscá n ici-odată şi esprimu 
prin  acésta m ulţăm irea m ea cea m ai căldurosă.

Cu cea m ai mare stim ă Ana Zwickl.

Liqueur din plante de Alpî,
machu. O butelia 2 fl. 60 cr., o jumătate buteliă 1 fi. 40 cr.

»  I J.G ̂  Q m Q I 'î r i i n Q  cbICl mai bunu mijlocii în contra tuturora suferinţeloru 
r t l IT Id  d l l i e n i / d V I d ,  rheumatice : durerilorii la şirea spinării, junghiuri, is- 

chiasu, migrenă, dureri nervose de dinţi, dureri de capii, junghiuri la urechi etc.,
1 fl. 20 cr.

F c o n f î Î  n o n t r i l  n r h l  ^r’ R°mers^susen pentru întărirea şi conser- 
L o C l I l d  [Jciiî.1 II U li l l lţ  varea vederei,în flacone originale â 2 fl. 50 cr. şi

1 fl. 50 cr.Minunatulu balsamu englezescu, 1 sticlă 50 cr.
D p Q ’F h h i  î n  n n n + r a  f l B C O Î  (Fiakerpulver)în contra catarului, reguşelei 
B l  d l  III I *11 U U I I I I  l l IO C I  etc. 1 cutiă 84 cr. cu trimiterea francată 6U cr.Franzbranntwein cu seu fără sare 1 sticlă 70 cr.

Balsam contra degerăturei cutii ca celu mai sigurtfremediu con
tra suferinţelorii de degerătură de totu felulu, precum şi spre vindecarea raneloru 
forte învechite. 1 borcanu 45 cr., cu trimiterea francată 65 cr.

1 1 _ | _  - I , .  P n x u n r l t i n î ' l 'n o n l '«  unii remediu escelentu în contra ca-
HelSO seu uGZUlIQnGltSScllZţ tarului, la stomachii, precum în ge

nere în contra tuturora suferinţelor^ ce pro vinii dela mistuirea neregulată, unu 
pachetu 1 fl.

Balsamii fn contra guşiloru,
trimiterea francată 65 cr.

C o c in 'fn  r in  i f i n f o  (Picăturile de Praga) în contra stomacului stricatu, 
H o t 3 l l ld  l lu  V Ic  mistuirei rele, greutăţi de totu felulu, unu medicamentu 

de casă escelentii. 1 flaconu 22 cr. 12 flacone 2 fl.

Prafu în contra asudărei picioreloru. tură asudatulu pi
cioreloru şi mirosulu neplăcuţii conserveză încălţămintea şi este probaţii ca ne- 
stricăciosu.

Q l i m i l l i  Q n î t 7 U IO n P > * i r h  un^ rn-e(liGainentîi de casă forte cunoscuţii şi 
O U U U l U 'O ţ J I l Z W c y c l  IU II escelentu în contra catarului, răguşelei, tusei 

spagmodice etc. 1 sticluţă 50 cr., 2 sticluţe dimpreună cu trimiterea franco 1 fl. 50 cr.
PnmarlQ TQnnnrhmin de 1 P8erh0fer> de unii lunâ-ti ?iril de anI recu-I U IIIC llIC l“ I d l l l lU U I l I l i I l f  noscută de medici ca celiimai bunii mijlocii pen

tru crescutula părului. Unii borcanu eleganţii adiustatii 2 fl.
P l o c t l * ! !  i m î u o r c î l l i i  de Pro -̂ Steudei, la rane din lovitură şi împunsu, la 
r i a s i r u - l l l l i v c l  o d l l l^  totu felulâ. de bube rele şila umflături învechite, ce 

se spargii periodicii la piciore, la degetu, la rănile şi aprinderile de tîţe şi la multe 
alte suferinţe de acestu soiu s’a probatu de multe ori. Unii borcanii 50 cr., cu 
trimiterea francată 75 cr

Sare universală purgativă de casă escelentu contra tutu
roru urmăriloru digestiunei stricate precum: durere de capii, ameţelă, cârcei la 
stomachu, acrelă în gâtii, suferinţe haemoridale, constipaţiune etc. Unii pachet 1 fl.

Afară de preparatele aci amintite se mai află tote specialităţile fracmacentice 
indigene şi streine, anunţate prin tote diarele austro-ungare şi la casii, când unele 
din aceste specii nu s’ar afla în depositu se vorii procura la cerere prompţii şi ieftinii.

Trimiterile prin poşte se efectuieză iute, decă se trimite preţulu înainte; co
mande mai mari şi cu rambursă a preţului.

I. P § £ B llO F £ l& ţ  farmacia goldenen Heiclis- 
apfel44 W I M ,  I., Singerstrasse Ho. 15.

^ 3 **  Franco se efectuieză cele comandate numai decă se trimite mai nainte şi 
resp. porto poştalu, în casulii acesta spesele poştale suntu mulţii mai eftine, decâtu 
la trimiteri cu rambursă.

Ca veritabile suntii a se privi numai acele pilule, a eăroru ins- 
strucţiune este provedută cu iscălitura I  Pserhofer, şi cari portă pe capa- 
ciilu fiăcărei cutii totu aceeaşi iscălitură în colore roşiă. 736,12—8.

Aifisü.
Avemü onóre a aduce la cunoscinţa Onor. publicü, 

că am înfiinţata în acestu oraşu, Strada Hirscher Nr. 3, 
în propiietatea d-lui Mihaiu Korodi, vis-à-vis de teatru, unű

Magazinű cu coloniale, delicatese de pescărie, 
brâmjărie şi cărnărie de totü felulű afumate,
subu firma socială de

Y. N. Bidu & Oeisberger
înscrisă la Onor. Tribunalu localii.

Esperienţa dobîndită de mai mulţi anî în acéstâ branşă, 
ne pune în plăcuta posiţiune a spera, că ne veţî onora 
cu tóta încrederea D-vostre. Rugându-ve se bine-voiţî a 
lua notă de semnăturile nóstre, remânemü

Cu deosebită stimă,

V. N. Bidu & Geisberger.
D-nulü Y a s i l i e  N. Bidu va semna: V. N. Bidu & 

Ge i s b e r g e r .  C-lü F r i t z  G-e i sberger  va semna: V. 
N. Bidu & G-eisberger .  768,B - i ,

A vist d-lorü. a'bonaţl!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuine sS 

binevoiască a scrie pe cuponulâ mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primiţii (Jiaru^  nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lâmurtii şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemii cunoscuta tuturoră D-lorti abonaţi, că mai 
avemti din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloni 
n 0-azetei“ , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potiî 
adresa la subsemnata Administraţiune în casii de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Sosirea si utam Mors în Brasiovn
I. Plecarea trenurilorü :

I. Dela Braşovd la Pesta

Trenulü mixtu : 4 ore 20 minute diminâţa.
Trenulü acceleratű: 2 óre 48 minute după amétjl 
Trenulű de persóne : 7 óre 23 minute séra.

2. Dela Bra§ovű la Bucuresci:

Trenulü accelerată : 5 óre 15 minute dimineţa.
Trenulű mixfcü: 11 óre înainte de améfjl.
Trenulü aoceleratü: 2 óre 19 minute după amécjí.

3. Dela Bra§ovű la Zêrnescï:

Trenulü mixtü : 9 óre 5 minute diminâţa.
Trenulü mixtü : 5 óre 13 minute după amé4ï.

Dela Bra§ovű la Ch.-Oşorheiu.

Trenulü mixtü : 8 óre 30 minute înainte de amé4l. 
Trenulü mixtü : 6 óre 53 minute după amécfï.

I I .  Sosirea trenurilorü :

I. Delà Pesta la Bra§ovù:

Trenulü de persóne : 8 óre diminéÇa.
Trenulü acceleratü: 2 óre 9 minute după amécjï. 
Trenulü mixtü : 10 óre 5 minute séra.

2. Dela Bucureci la Braşovii:

Trenulü acceleratü : 2 óre 18 minute după amédï. 
Trenulü mixtü : 6 óre 58 minute séra.
Trenulü acceleratü : 10 óre 17 minute séra.

3. Dela Zêrnescï la Bra§ovù.

Trenulü mixtü : 6 óre 2 minute dimineţa,
Trenulü mixtü: 1 óre 24 minute după amécjï.

4 Dela Ch.-Oşorheiu Ia Braşovii.

Trenulü mixtü : 8 óre 8 minute dimin0ţa.
Trenulü mixtü: 6 óre 53 minute după amécjï.

n r :
zjgmz

T ip o g r a îm  A, MUBEŞIAOT, Br*?orÜ.


